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广东省湛江一中08—09年高二第一学期第二次月考

生物试题

一．单选题（30分，每小题1分，每题只有一个正确答案。）
1．在生态系统中能将太阳能转化到生物群落中的是（）　
   
A．蚯蚓    


B．硅藻    


C．硝化细菌    

D．酵母菌
2．用英文字母表示不同的生物，用箭头表示食性关系，当环境发生变化时，下列哪种食物链或食物网中a种群较为稳定（）
A．a→b→c      
B．[image: image1.png]


         
C．[image: image2.png]


         
D．[image: image3.png]



3．下表为某河流生态系统的四个营养级的年能流量。其中属于次级消费者的是（）                      

	营养级
	a
	b
	c
	d

	能量（×105J·m—2）
	141．10
	15．91
	871．27
	0．88


A．a


    B．b



C．c


   
D．d

4．某一生态系统中，已知一只鹰增重2kg要吃l0kg小鸟，小鸟增重0．25kg要吃2kg昆虫，而昆虫增重l00kg要吃1000kg绿色植物。在此食物链中这只鹰对绿色植物的能量利用百分率为 
A．0．05％        
B．0．5％         
C．0．25％         
D．0．025％
5．假设右图所示食物网中水稻固定的大阳能为N，能量传递效率为10％， 且均匀传递，则人类获得的能量 
A．等于10-1N   

B．等于10-2N    

C．少于10-1N      
D．多于10-1N
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6．生物地化循环是指：组成生物的基本元素 
A．在陆地生态系统中的物质循环和能量流动的复杂过程
B．在能量流经生态系统的各营养级时逐级递减的全过程
C．在生物群落的生物体内反复循环运动
D．在生物圈的生物群落与无机环境之间反复循环运动
7．从物质循环的角度看，人体内的碳元素究其根源来自 
A．燃料中的碳  






B．非生物环境中的碳   
C．食物中的碳
 





D．大气中的二氧化碳
8．以生态学的观点解释水稻种植过密反而减产的主要原因是 
A．阳光很难照到全部水稻叶子上      

B．过度密植作物之间种内斗争激烈
C．种植过密阻碍空气流通            

D．过度密植会使害虫大量繁殖
9．根据生态学原理，要使能量流经食物链的总消耗量降到最低，人们应采取下列哪一种食物结构 
A．以淡水养殖的鱼类为主               
B．以家禽的肉类为主  

C．以谷类和植物蛋白为主               
D．以禽类的肉和蛋为主
10．某一品种的菊花通常在秋季开花，若使其在夏季开花，应当采取的关键措施是在适当时期 
A．补充光照使光照时间延长  



B．适当提高温度 
C．遮光使光照时间缩短 




D．适当多浇水
11．一种雄性极乐鸟在生殖季节里，长出蓬松而分披的羽饰，决定这种性状的出现是由于 
  
A．应激性      

B．多样性   

C．变异性   

D．遗传性
12．某地区青蛙被大量捕捉,致使稻田里害虫大量繁殖,造成水稻减产,生态平衡失调。其原因是破坏了生态系统的 
A．生产者


B．初级消费者

C．分解者


D．食物链
13．在一个多变的生态系统中，下列生存机会最大的种群是 

A．个体最大的种群    




B．个体最小的种群    

C．个体差异最多的种群  




D．个体差异最小的种群
14．森林生态系统能长期维持相对稳定状态的原因是 
①生物多样性是自我调节能力的基础 ②其抵抗力稳定性要比草原生态系统高 ③其恢复力稳定性要比农田生态系统高 ④有比较复杂的营养结构 ⑤太阳能是维持生态系统正常运转的动力 ⑥生产者和分解者构成生物圈无机物和有机物的循环回路 ⑦一种生物大量减少后，其位置可由同一营养级的多种生物取代  ⑧能量可以随着季节的变化而产生波动
A．①③⑤⑥⑧    
B．②③④⑥⑦   
C．①②④⑤⑦    
D．①③④⑤⑧
15．如果草原被开垦成麦地，最可能引起昆虫种类和数量的改变是 
A．种类减少，数量增加  




B．种类增加，数量减少  

C．种类和数量都有减少 




D．种类和数量都增加
16．1970年，美国的玉米由于受到一种叶菌的危害而严重减产。后在墨西哥发现了对这种病菌有抗性的植物，从而为改良玉米品种找到了必要的基因。这一事实体现了野生生物的  
A．药用价值  

B．间接使用价值 
C．科学研究价值 
D．潜在使用价值
17．某滩涂是丹顶鹤的栖息地之一，在该滩涂建立丹顶鹤自然保护区的主要目的是 
    A．对丹顶鹤和它们的生存环境就地保护    
B．加入“世界生物圈保护区网”

C．将丹顶鹤迁入保护区进行易地保护      
D．防止滩涂生态环境的污染
18．“工欲善其事，必先利其器”。基因工程需要“分子工具”，下面不属于“分子工具”的是

A．限制酶


B．DNA聚合酶

C．DNA连接酶

D．载体
19．EcoRⅠ能将DNA片段切割成黏性末端，该末端是[image: image5.emf] 

 

A．①②



B．②③



C．②④



D．①④
20．下列有关质粒的叙述，不正确的是 
A．质粒能作为基因工程的载体

 

B．质粒的化学本质是DNA分子
C．质粒能够自我复制   




D．质粒上含有要转移的目的基因
21．对基因组文库的描述，不正确的是 

A．含有某种生物的全部基因



B．基因中含有启动子和内含子

C．文库的基因是通过受体菌承载的


D．文库中的全部基因可以在物种间交流
22．PCR技术通过对目的基因进行扩增，可以得到大量的目的基因，下面对该技术的叙述，不正确的 

A．遵循的基本原理是双链DNA复制



B．每扩增一次温度发生90℃→75℃→55℃变化

C．扩增仪内必须加入引物．原料和DNA聚合酶


D．成指数式扩增，约为2n，n为扩增次数
23．将目的基因导入植物细胞，目前采用最多的方法是 

A．农杆菌转化法

B．花粉管通道法

C．基因枪法


D．显微注射法
24．Ti质粒上有T—DNA，这种DNA可以转移到受体细胞，并且整合到受体细胞染色体的DNA上。这种质粒存在于 

A．大肠杆菌


B．酵母菌


C．农杆菌


D．受体菌
25．基因工程的第四步需要对导入受体细胞后的目的基因进行检测和鉴定，其中在分子水平上常使用探针，与探针结合的通常是 

①转基因生物的DNA

②转基因生物的mRNA

③转基因生物的抗原

④转基因生物产生的蛋白质

A．①②



B．①③



C．②③



D．②④
26．我国有自主知识产权的转基因抗虫棉，就是基因工程的“产品”，它转入的基因是 

A．Bt毒蛋白基因






B．抗病毒基因


C．抗除草剂基因






D．抗原决定基因
27．动物基因工程前景广阔，将外源生长激素基因导入动物体，目的是 

A．改善畜产品的品质





B．用转基因动物生产药物

C．用于提高动物生长速度




D．转基因动物作器官移植的供体
28．复合型免疫缺陷症是一种遗传病，治疗这种遗传病的最有效手段是 

A．注射腺苷酸脱氨酶





B．注射免疫球蛋白（抗体）

C．导入腺苷酸脱氨酶基因




D．通过核移植克隆器官
29．蛋白质工程的基本原理是 

A．中心法则中遗传信息表达的过程


B．中心法则遗传信息的逆推过程

C．个体发育中基因的选择性表达

 
D．DNA分子重组技术
30．蛋白质工程中首先要考虑的（第一步） 
A．合成目的基因






B．预期蛋白质的结构

C．预期蛋白质功能 





D．制造新蛋白质
二．多选题（15分，每小题3分，每题不止一个正确答案，多选漏选不得分。）
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31．右图表示某湖泊生态系统的营养结构，a—e代表各营养级的生物，下列叙述正确的是
A．共有3条食物链
B．各营养级中，能量最多的是c,生物个体数量最多的是a

C．若水体受有机磷农药轻度污染，则受害最严重的是a

D．若c所含能量为5．8×109kJ,d含1．3×108kJ,则a至少约含4．5×107kJ

32．利用大肠杆菌可以生产出人的胰岛素，但大肠杆菌作为受体细胞则不能生产人的糖蛋白，主要是因为大肠杆菌中没有 

A．核糖体


B．线粒体


C．内质网


D．高尔基体
33．对基因表达载体构建的一些说法，正确的是 

A．需要限制酶和DNA连接酶参与




B．基因表达载体中含有启动子和内含子

C．标记基因通常是抗生素抗性基因




D．基因表达载体的构建是基因工程的核心
34．玉米是生产赖氨酸的好材料，可是产量低，需要改变什么结构就能提高产量 
A．天冬氨酸激酶                         B．二氢吡啶二羧酸酶    

C．肽酶　                               D．二氢吡啶二羧酸合成酶
35．关于蛋白质工程的说法正确的是 
A．蛋白质工程能定向改造蛋白质的分子结构，使之更加符合人类的需要
B．蛋白质工程是在分子水平上对蛋白质分子直接进行操作，定向改变分子结构
C．蛋白质工程能产生出自然界中不曾存在过的新型蛋白质分子
D．蛋白质工程又称为第二代基因工程
三．非选择题（除特别说明外，每空1分，共55分）
36．(5分）为合理利用水域资源，某调查小组对一个开放性水库生态系统进行了初步调查，部分数据如下表：
	入水口浮游藻类数量
	出水口浮游藻类数量
	水库淤泥真菌．细菌数量

	年均：1．93mg （干重）/L ,
	年均：1．02mg （干重）/L ,
	10 13～1015个／m2


（1）浮游藻类属于该生态系统成分中的                       ，它处于生态系统营养结构中的             营养级。
（2）浮游藻类数量少．能从一个方面反映水质状况好。调查数据分析表明：该水体具有一定的                                能力。
（3）浮游藻类所需的矿质营养可来自细菌．真菌等生物的                           ，生活在水库淤泥中的细菌代谢类型主要为                                          。
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37．（5分）右图是生态系统中碳循环示意图。请据图回答：
（1）写出图中含有四个营养级的食物链（用字母和箭头表示）





_____________________________________。
（2）在物质循环的过程中，同时伴随着__________________，

 若生产者有10000kg，按能量最大传递效率计算，位于第四

 营养级的生物可增重____________kg。
（3）分析A→D和E→B过程中碳流动形式的不同点：前者以________________形式，
后者以_______________形式流动。
[image: image8.png]


38．(10分)近年来，一些城镇．社区修建了人工湖泊，以改善居民生活环境。下图是某新建人工湖泊的生物类群关系，请回答下列问题。
(1)该湖泊生态系统食物链有          条，
鱼类与贝类关系应该是                 。
(2)该湖泊被排入过量居民生活污水后，
水体逐渐变绿．发臭，从生物因素分析，
湖水变绿的原因是                                      ，发臭的原因是                                          。
(3)有人利用贝类滤食藻类的习性进行控制藻类的实验，实验结果如图所示
从图中可以看出，虽然挂养贝类的水体中
藻类密度呈上升趋势，仍能推论贝类可以
有效控制藻类，理由是                

                            。（2分）
贝类对藻类最大滤食量             天。
(4)有的湖泊中藻类虽然得到了有效控制，
但湖中水草却疯长了，并带来负面影响，
下列控制水草疯长不合理的措施是         。
①打捞水草，开发利用  ②引水稀释   ③使用除草剂   ④控制污水排入
(5)有人提出大量引种水花生．水葫芦抑制藻类及水草疯长。你认为这样做会引起哪些不良后果？ （2分）
39．（10分）下图是利用基因工程技术生产人胰岛素的操作过程示意图，请据图作答。
（1）能否利用人的皮肤细胞来完成①过程？       ；为什么？                      

                               。
（2）过程②必需的酶是                酶，过程③必需的酶是              酶。
（3）与人体细胞中胰岛素基因相比，通过②过程获得的目的基因不含有非编码区和     。
（4）若A中共有a个碱基对，其中鸟嘌呤有b个，则③④⑤过程连续进行4次，至少需要提供胸腺嘧啶           个。
（5）在利用AB获得C的过程中，必须用                       切割A和B，使它们产生                         ，再加入                   ，才可形成C。
（6）为使过程⑧更易进行，可用                （药剂）处理D。
40．（10分）棉铃虫是严重危害棉花的害虫，我国科学工作者发现一种生活在棉铃虫消化道内的苏云金芽孢杆菌能分泌一种毒蛋白可致死棉铃虫，我国科学工作者将该基因转入棉花体内并成功表达。由于棉铃虫吃了这种转基因棉花就会死亡，所以该棉花在1998年推广后，取得了很好的经济效益。请据此回答：
（1）这种棉花的抗虫来源属于可遗传变异的                    。
（2）“该基因转入棉花体内并成功表达”的含义：                                    
                                                                         (2分)

（3）苏云金芽孢杆菌的DNA之所以能够整合到棉花的DNA上，是因为                  
                                     ，棉花细胞能合成毒蛋白，这说明不同生物共用同一套                           。
（4）上述过程也证明了DNA是                                                   。
（5）上述棉花的培育利用的是                      的原理，该项工作的完成需要
                        ．                   ．                    三种工具。
41．(15分)科学研究已证实某类有机污染物对水生软体动物雌性个体有致畸作用，畸变雌性体内出现雄性生殖器官。近期某水域被该类有机物X污染，为了解此有机物对水生软体动物是否有致畸作用，生物兴趣小组同学提出开展探究活动。请利用中学生物实验室常用器材以及下列实验材料和用具，设计实验并预测实验结果。
实验材料和用具：采自未受污染水域．体重相近．性成熟的水生螺(A螺)雌性个体 (300只)，解剖镜，有机污染物X溶液，养殖池，正常A螺雌．雄性器官解剖图谱等。
提示：给药剂量．具体仪器操作不作要求，室温恒定，养殖时间30天；A螺为雌雄异体，性别特征可在解剖镜下鉴定。
(1)拟定课题名称：（3分）
(2)设计实验步骤
1．                                                                          

                                                                  （3分）
2．                                                                          

                                                                  （3分）
3．                                                                          

                                                                  （3分）
(3)预测实验结果：（3分）
参考答案

一．单选题（30分，每小题1分，每题只有一个正确答案。）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	D
	B
	C
	C
	D
	D
	B
	C
	C
	D
	D
	C
	C
	A

	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	C
	A
	B
	D
	D
	D
	B
	A
	C
	A
	A
	C
	C
	B
	C


二．多选题（15分，每小题3分，每题不止一个正确答案，多选漏选不得分。）
	31
	32
	33
	34
	35

	ACD
	CD
	ACD
	AD
	ACD


三．非选择题（除特别说明外，每空1分，共55分）
36．（5分）（l）生产者； 第一   ( 2 ）自我调节（或自净化）  

( 3 ）分解作用； 异养厌氧型 

37．（5分）（1）D→F→E→B；（2）能量流动；80；（3）CO2；有机物
38．(10分)(1)6 ；捕食．竞争   (2)藻类爆发；微生物分解有机物
  (3)挂养贝类水体的藻类密度小于对照组（2分）； 5    (4)②．③
  (5)水花生．水葫芦疯长，外来物种入侵，破坏生态系统的稳定性（2分）
39．（10分）
（1）不能；皮肤细胞中的胰岛素基因未表达（或未转录），不能形成胰岛素mRNA 。 

（2）逆转录 ， 解旋。  

（3）内含子。 

（4）15（a－b）。
（5）同一种限制酶,  相同的黏性末端，  DNA连接酶。 

（6）CaCl2  。
40．（10分）（1）基因重组
  （2）毒蛋白基因与棉花的DNA重组在一起，并通过转录和翻译产生毒蛋白（2分）
  （3）不同生物的基因结构具有相似性；密码子
  （4）遗传物质
  （5）基因工程；限制酶；DNA连接酶；运载体
41．（15分）
课题名称：有机物X对A螺雌体的致畸作用（3分）
实验步骤：
1：在清洁的1号和2号养殖池中分别加入等量的清水后，分别投放150只长势相似的雌性A螺。（3分）
2：在1号池中加入有机物X1000毫升（或适量），同时在2号池中加入等量的清水，在恒定室温下养殖30天。（3分）
3：从两池中捞取后分别在解剖镜下解剖，对比标准性别解剖图谱予以鉴定，并记录结果。（3分）
结果预测：1号池中雄性个体数明显多于2号池。（3分）
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